

УДК 338.48

**ВЕРЕМЧУК А.П.**

Брест, БрГУ имени А.С. Пушкина

Научный руководитель – Трофимчук Д.А., канд. геогр. наук

## **АНАЛИЗ ПРИРОДНО-РЕКРЕАЦИОННЫХ РЕСУРСОВ БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ ДЛЯ ЦЕЛЕЙ РАЗВИТИЯ ЭКОТУРИЗМА**

*Ключевые слова: природные условия, рельеф, климат, гидрография, ландшафты, экотуризм, объекты экотуризма*

*Аннотация. В данной статье проведена оценка туристического потенциала Брестской области, даны перспективы развития экотуризма в Брестской области.*

Центральное и пограничное положение Брестской области в субрегионе стран Восточной Европы, наличие дорог с плотным покрытием имеет положительное значение для внутреннего туризма [1]. По территории области проходят важнейшие железнодорожные и автомобильные пути, что является благоприятным фактором для развития международного туризма.

Рельеф области характеризуется преобладанием равнин и низин. В северной части, которую называют «областной Швейцарией», ярко выражены крутые склоны, глубокие и узкие долины рек, быстрые реки и чистые ключи. Представлено все гео- и лесоландшафтное разнообразие Республики [2]. Разнообразие рельефа и обширные равнинные территории привлекают не только местных, но и иностранных туристов.

Запад Брестчины может привлечь разнообразием эоловых и биогенных форм рельефа, наиболее интересных для развития детского туризма. Это зоогенные (бобровые плотины и хатки, муравейники, кротовины, гнездовые кучи и др.) и фитогенные (торфяные образования, кочки, приствольные бугры и др.).

В Микашевичских карьерах, можно в процессе экскурсионного тура ознакомиться не только с внешними геологическими образованиями, но и оценить внутреннее строение Земли. Там можно найти и кость мамонта, шерстистого носорога, что интересно для развития школьного туризма.

Каменные валуны. Полесской столицей современных находок каменных идолов в Беларуси можно считать условный треугольник: Каменец-Пружаны-Кобрин. Здесь найдены трехликие идолы и самый массивный идол на территории Беларуси – Бутьковский [2]. Районы области с находками окаменелостей, янтаря, валунов, каменных идолов не оставят равнодушными любого туриста.

Минералы. По берегам малых рек можно увидеть железные валуны желваки (мягко-охристого железняка), придающего воде мелиоративных

каналов красновато-красный цвет. Такие красные реки распространены в Ивацевичском, Ляховичском, Ганцевичском районах. С вертолета можно полюбоваться «молочно-белыми» реками возле Кабаковского месторождения мела в Березовском районе. Городню (Столинский район) можно считать столицей белорусских гончаров. Причина: великолепный «ассортимент» местных месторождений глины, в том числе «черной» и белой [2].

Янтарь содержащие антропогенные отложения прослеживаются широкой полосой от г. Бреста до г. Микашевичи. Более того, янтарь Брестчины, по мнению М.А. Богдасарова, представляет промышленный интерес. Он широко используется в ювелирном деле, электронике, медицине и научных технологиях. На сегодняшний день самые древние образцы ДНК получены из останков насекомых, заключенных в янтарь [3].

Климат умеренно континентальный с преобладающим влиянием морских воздушных масс. Зима мягкая, [1]. Мягкость климата (не жаркое лето и относительно теплые зимы) в сочетании с прекрасными пейзажами (особенно летом и осенью) и природными явлениями (зимовки птиц на не замерзающих водоемах, разливы рек и др.) позволяет принимать туристов во все сезоны года.

Гидрографическая сеть – (густая и связана судоходными каналами) благоприятна для водного лодочного туризма. Реки Брестчины имеют небольшой наклон и среднюю скорость течения воды, что безопасно для начинающих туристов и развития международного туризма. При больших весенних разливах все притоки Припяти сливаются и образуют общее водное пространство шириной до 30 км, что интересно для сезонного туризма [1].

Наиболее привлекательными для рекреационных целей являются мезотрофные озера с чистой водой и красивой надводной растительностью. Прибрежные полосы озер имеют доступные подходы к воде. Водные каналы области Агинский и Днепровско – Бугский уже используются в целях экотуризма. Озера Брестского Полесья и реки Мухавец, Лесная, Правая Лесная привлекательны для ловли рыбы и купания. Все более популярным становится индивидуальный и организованный водный туризм на Западном Буге (байдарки, лодки), а также динамично развивающийся конный и велотуризм [3].

Наличие минеральных вод и грязей позволяет в санаториях, профилакториях и домах отдыха сочетать лечение природными средствами с физиотерапией и рациональным отдыхом, что способствует развитию оздоровительного и лечебного туризма.

Болота – служат биологическим фильтром. Болотная растительность и торф поглощают многие химические элементы, смягчают климат,

увлажняют воздух, сглаживают сезонные и суточные колебания температур. На верховых болотах произрастает клюква. Многообразие травянистых растений и редких видов птиц не оставят равнодушными посетителей. Болота и луга привлекают туристов активного отдыха.

Леса являются зональным типом растительности. Смещение таежных, подтаежных элементов с представителями европейских широколиственных лесов особенно характерно для Беловежской пуши [2]. Лесные благоприятны для активного туризма и оздоровления.

Даже не полный анализ литературных источников показал, что область обладает огромным природным потенциалом для развития всех видов экотуризма.

Имеется огромное количество публикаций преподавателей факультета естествознания БрГУ имени А.С. Пушкина, или выпускников этого факультета. Это свидетельствует об огромном научном потенциале для обобщения и систематизации разрозненных сведений о природных ресурсах Брестчины, что может способствовать развитию экотуризма.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Географія Брэсцкай вобласці. Частка 1. / падрэд. А.У. Грыбко, Брэст, 1996. – 196 с.
2. Демянчик, В.Т. Природа Брестчина на рубежах столетий: научно – популярное издание. / В.Т. Демянчик, Н.В. Михальчук, В.П. Самусевич, Брест: издатель С.Б. Лавров, 2001. – 170 с.
3. Богдасаров, М.А. Янтарь из археологических памятников Беларуси / М.А. Богдасаров.- Брест: Талер.- 1995.- 74 с.
4. Панько, А.Д. Использование активного туризма для познания родного края / А.Д. Панько // Краеведение в учебно-воспитательном процессе школ и вузов. Сб. матер. Пресп. Науч.-практ. конф., посвященной 85-летию со дня рожд. Проф. М. В. Омелянчука, Брест, 29 –30 апреля 2009 г. / Брест. Гос. ун-т им. А.С. Пушкина; редкол.: К.К. Красовский [и др.]. – Брест: Альтернатива, 2009. – С. 91.